

ОПИСАНІЕ

СЕЛА ЕЛФИМОВА МАЙДАНА

ЛУНОЯНОВСКАГО УѢЗДА.

О происхожденіи села Елфимова Майдана достовѣрныхъ письменныхъ свѣдѣній нѣтъ. Старожилы говорятъ, впрочемъ, что такое названіе оно получило отъ перваго поселенца Ефима, по народному нарѣчію *Яхима*, который, поселившись въ дремучемъ лѣсу, на устьѣ рѣчки, занимался вареніемъ поташу изъ вязовой золы, что составляло главную его промышленность. Сосѣди, глядя на его промышленность и привольное жите, стали собираться къ нему, кто откуда, и образовали такимъ образомъ деревушку, которая прихожа была въ село Большое Маресево. Когда-же отдѣлилась деревня Елфимовъ Майданъ отъ прихода маресевского и образовала свой приходъ, о томъ письменныхъ документовъ нѣтъ; потому что, какъ въ селѣ Маресевѣ, такъ и въ Елфимовѣ, отъ сильныхъ пожаровъ, церкви погорѣли, а съ ними и письменные документы. Существующая-же нынѣ церковь построена въ 1765 году.

Село Елфимовъ Майданъ расположено къ сѣверо-востоку, въ два неправильные порядка; по срединѣ его протекаетъ рѣчка Елфимовка, на вершинѣ которой сдѣланъ очень порядочный прудъ, который служитъ обороною, въ случаѣ несчастія отъ пожара; мѣстность вообще недурная.

Число жителей въ селѣ Елфимовѣ муж. пола 663, женскаго—653 челов. Всѣ они, по происхожденію, малороссы, какъ о томъ свидѣтельствуетъ ихъ нарѣчіе и собственный ихъ о себѣ отголосокъ, что они «нань». Характеръ ихъ вспыльчивый, но вмѣстѣ добрый; гостепримство, хлѣбосолюство отъ души любятъ. Соблюдаютъ чистоту и опрятность въ

отношеніи одѣянія. Костюмъ ихъ, у мужчинъ: тулупы, полушубки, чапаны, понитки, т. е. шерстяная пряжа, по-поламъ съ льняною; у женщинъ дубленныя шубы, кафтаны и нанковые холодники. Что касается до нижняго бѣлья, у мужчинъ въ чести самотканныя бумажныя рубахи съ такими-же штанами, а рабочія — пестрядиныя. У женщинъ прежде были въ чести поньки съ бѣлыми рукавами. Поньки шерстяныя-крашенныя, коричневаго цвѣта, съ такою-же покромкою. Крашеніе ихъ производилось въ лѣтніе меженные дни, начиная отъ половины мая и до половины іюня. Составъ крашенія: душица, марена, квасцы. Для крашенія женщины уходила въ ущелья овраговъ, дабы ихъ никто не видалъ, а то бываетъ-дескать неудача въ крашеніи. Въ настоящее время все это оставлено, а носятъ китайчатые и кумачные сарафаны. Землю крестьяне получили отъ г. Лубяновскаго, которому прежде были обязаны; а въ настоящее время, чрезъ выкупъ усадьбыной оцѣдки и полевого надѣла, называются собственниками. Всѣ они земледѣльцы. По тѣлесному сложенію, народъ вообще твердый, могущій переносить всякія климатическія непріятности. Болѣзнямъ они подвержены болѣе лихорадочнымъ, нерѣдко періодическимъ горячкамъ. Отправляясь для заработковъ въ низовыя губерціи, заносятъ болѣзнь подъ названіемъ *сибирка*, которая дѣйствуетъ въ родѣ антонова огня—смертельно. Медицинскихъ средствъ къ излеченію означенныхъ болѣзней никакихъ нѣтъ.

Въ селѣ есть училище *), въ которомъ дѣти могутъ получать хотя небольшое развитіе своихъ способностей; въ особенности, обращено вниманіе на женскій полъ, который, кромѣ грамотности, предполагается обучить рукодѣлю, за которое полагается условленная плата, дабы время, которое дѣвочки проводятъ въ обученіи, не пропало даромъ, по мнѣнію ихъ отцовъ.

Съ 1863 года года въ окрестности нашего селенія появилась секта австрійцевъ, которая сильно поколебала сердца

*) Это училище открыто стараніями автора настоящей статьи. *Ред.*

легковѣрныхъ, и потому нѣкоторые отпали отъ православія. Ученіе свое содержать въ секретѣ.

Хозяйственный бытъ жителей села Елфимова весьма ограниченъ. Земли они получили, отъ помѣщика своего г. Дубяновскаго, по три десятины, со всѣми угодьями, въ одной мѣстности, около села. По близости къ мѣсту жительства, система полевого хозяйства весьма удобна и хороша, потому что хозяинъ каждую свою полосу можетъ удобрить и хорошо обработать во-время, но дѣло въ томъ, что отъ скудости угодьевъ и отъ насильственной продажи скота, за недоимку, скотоводство значительно сократилось, а отъ того удобренія взять негдѣ, потому и выходитъ то, что крестьянинъ работаетъ, старается, но неудобренная земля не даетъ за трудъ надлежащаго вознагражденія. Итакъ, что лѣтомъ наработаютъ, то зимою поѣдятъ, а въ прибыль къ хозяйству не остается ничего. Нѣкоторые изъ достаточныхъ крестьянъ усугубляютъ земледѣліе свое чрезъ наемку у помѣщика. Потребность въ землѣ, конечно, у всякаго есть, но по дороговизнѣ земли, пользуются тѣмъ количествомъ, что есть. Цѣны наемныхъ земель подъ озимое отъ 6 до 7 р. 50 к. с., подъ яровое отъ 4 до 5 р.; земля глинистая, требующая сильнаго удобрения.

Село Елфимовъ Майданъ поселено въ одномъ пунктѣ, на пространствѣ, $1\frac{1}{2}$ версты, въ два неправильные порядка; въ порядкахъ подѣланы, чрезъ 4 дома, проулки, въ предостереженіе отъ пожара; пожаровъ въ продолженіи десяти лѣтъ былъ замѣчательный только одинъ, на сумму 7500, полагая по 100 р. за домъ, а сгорѣло 75 домовъ. Въ настоящее время вводится обязательная застраховка крестьянскихъ домовъ.

Потребность въ наймахъ работниковъ и работницъ весьма малая, по ограниченности хозяйства. Каждый хозяинъ почти управляетъ своимъ семействомъ, а если и есть потребность, то цѣна на работника, полугодовая, слѣдующая: отъ 15 р. до 25, на хозяйскихъ харчахъ, работницы отъ 6 до 10; поденщики: мужчина отъ 20 до 25 к., женщина отъ 12 до 17 к. Содержаніе семействъ у крестьянъ простое; пи-

щу составляют: суровые сърые щи, изрѣдка каша, да хлѣбъ, добываемый собственноручно, и тотъ—хорошій на продажу, а похуже—про себя. Одежда приобрѣтается съ домашняго скотоводства своимъ рукодѣлемъ. Отопленіе и освѣщеніе весьма затрудняетъ жителей, потому что лѣсовъ нѣтъ. Хлѣбный магазинъ есть, но хлѣба запаснаго, по случаю неурожая, нѣтъ.

Система хозяйства земледѣльческаго трехпольная. Обработка земли производится слѣдующимъ образомъ: для ржаного хлѣба рѣдко случается зябка подъ зиму, а большею частію съ открытіемъ весны, подпариваютъ и потомъ сѣютъ. Хлѣбъ сѣютъ: овесъ, полбу, пшеницу, горохъ, чечевицу и гречу. Посѣвъ начинаютъ отъ 9 мая и кончаютъ по 20 число. Орудія: сохи, бороны желѣзныя и деревянныя. Подъ озимь готовить землю начинаютъ съ половины іюня и кончаютъ по 8 іюля, а съ 15 начинаютъ боронить, по ильинъ день, такъ какъ ранняя бороньба считается лучшею для озимей. Жатва хлѣбовъ начинается: ржаного съ 15 іюля, при благополучномъ урожаѣ, случается, но рѣдко въ августъ; яровыя съ 15 августа. Работа производится серпомъ, рѣдко косою. Молотьба производится цѣпами—яровое по осени съ солнышка, а рожь зимою съ овина. Урожаи средственные, т. е. отъ 7 до 8 четв. съ десятины, а потому поселяне большею частію терпятъ недостатокъ въ продовольствіи.

Огородничество у жителей села Елфимова самое плохое. Садятъ картофель, капусту, огурцы; но только для домашняго продовольствія, а излишняго не бываетъ. Садоводство тоже въ плохомъ развитіи.

Пчеловодство, назадъ тому лѣтъ 20, было въ хорошемъ состояніи, такъ что было пасѣвъ до 20. На нѣкоторыхъ пасѣкахъ были по 200 и 300 ульевъ; но за послѣдніе десять лѣтъ они совершенно опустѣли и въ настоящее время прибавки мало. Причинами такого опустошенія, говорятъ пчеловоды, были медовыя росы подъ осень, особенно на дубу; пчела, наливши гнѣзда съ этой росы, на весну оставляла ихъ; если догадливый хозяинъ върѣзывалъ этотъ медъ и кормилъ пчелу свѣ-

жимъ, то тѣ ульи оставались живы; въ тому же неблагоприятныя весны вредили весьма много размноженію пчеловодства.

Скотоводство въ селѣ Елфимовѣ самое плохое. Лошади русской породы—мелкіе, по цѣнности рѣдко найдешь рублей въ 40, а то 10, 15 не дороже. Рогатый скотъ, а равно и мелкій, не заслуживаетъ особеннаго вниманія, да и тотъ, по случаю недоимокъ, на большую половину распроданъ.

Фабрикъ и заводовъ въ селѣ Елфимовѣ нѣтъ, кромѣ 8 мукомольныхъ вѣтряныхъ мельницъ и 4 маслобоенъ, которыя особеннаго, по своему устройству, ничего не имѣютъ; торговыхъ людей тоже нѣтъ. Плотническое ремесло стало мало-по-малу развиваться, такъ что молодежь, большею частію, берется за топоръ и идетъ на сторону поработать.

Священникъ Г. Прогрессовъ.